
انبارداري و سفارش دارو

دكتـر حسين خاكبـاز



اهداف برنامه هاي انبارداري و سفارش دارو

آماده سازي و تعديل در بودجه دارويي�

برنامه ريزي براي برنامه هاي جديد و گسترده�

درماني-محدودسازي بودجه دارويي بر اساس اولويتهاي بهداشتي�

محاسبه نيازهاي اورژانسي در صورت وقوع بلاياي طبيعي يا اپيدميها محاسبه نيازهاي اورژانسي در صورت وقوع بلاياي طبيعي يا اپيدميها�

تدارك دوباره يك شبكه تهيه دارو در مواردي كه توليد برخي اقلام كاهش يافته�

درماني و تعميم آن به ساير -مقايسه ميزان مصرف كنوني با اولويتهاي بهداشتي�

سيستمهاي بهداشتي
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تعيين حداقل و حداكثر موجودي انبار
خريـد در زمـان   (در سيستمهاي پويا كه در آن سفارش براساس الگوي دوره اي ثابت و خريد مداوم

انجام مي شود تنها لازمست كه حداقل و حداكثر موجودي را از قبل تعيين نمـوده و بـا   )افزايش نياز

در اين حالـت حـداكثر موجـودي عبارتسـت از آن سـطح      . رسيدن به آن حد به سفارش اقدام كرد

. موجودي كه فاصله بين دو سفارش را پوشش دهد اما در عين حال هزينه بـالايي را نداشـته باشـد   

نيـز نقطـه اي اسـت كـه در آن سـفارش مجـدد انجـام                   ) يا سطح سفارش مجدد(حداقل موجودي  نيـز نقطـه اي اسـت كـه در آن سـفارش مجـدد انجـام                   ) يا سطح سفارش مجدد(حداقل موجودي 

. مي گيرد

حداقل موجودي)=زمان تأخير �متوسط مصرف  + ( كفه موجودي  

CA)+SS  ᵡ SMin= (LT

حداكثر موجودي)=دوره سفارش �متوسط مصرف  + ( حداقل موجودي 

CA) ᵡ Smax = SMin +(PP



محاسبه متوسط مصرف ماهيانه

متوسط مصرف ماهيانه= 

عدد   72000ماهه  6كل مصرف يك دارو در يك دوره 

.بوده، متوسط مصرف ماهيانه را محاسبه كنيد

متوسط مصرف ماهيانه= 

متوسط مصرف ماهيانه= =          12000



عـدد   72000ماهـه   6كل مصـرف يـك دارو در يـك دوره    �
روز موجـودي ايـن    24بوده، چنانچه در طي ايـن مـدت در   

.دارو صفر بوده، متوسط مصرف ماهيانه را محاسبه كنيد

متوسط مصرف ماهيانه=                 = =       12000     

متوسط مصرف=   متوسط مصرف=  

متوسط مصرف=كل مصرف : ]تعداد ماه مصرف -)تعداد روز كمبود دارو:30/5( [ 
                                                                                      CA=CT ⁄  [RM-(DOS : 30.5)]    

متوسط مصرف            =  72000     ]6-)  24     30/5[ (=  9986                          



:مثال
 در كپسول 1000 مركز يك در تتراسيكلين كپسول مصرف متوسط
 توزيع شركت سفارش تحويل در تأخير زمان متوسط و ماه هر

 اين در دارو اين براي موجودي كفه اگر .است ماه2 دارو اين كننده
 حداقل ماهه شش دوره يك پوشش براي باشد، كپسول 2000 مركز
است؟ چقدر نياز مورد كپسول موجودي سطح حداكثر و

حداقل موجودي)=زمان تأخير �متوسط مصرف  + ( كفه موجودي 
حداقل موجودي)= 2 � 1000+( 2000=4000

حداكثر )=دوره سفارش �متوسط مصرف  + ( حداقل موجودي 
موجودي

حداكثر موجودي)=6 �1000+ ( 4000= 10000
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براي كاهش هزينه هاي انبارداري ،يكي از روشهاي آناليز  
ABC  و ياVENرا اجرا مي كنيم.

و بيهوشي  ICUICUICUICU،CCU CCU CCU CCUداروهاي اورژانس، :  AAAAداروهاي رده �

، سرم، آنتي بيوتيكهاي خاص)نياز اساسي بخش( داروهاي خاص بخشها: BBBBداروهاي رده �

داروهاي كم مصرف، متداول و قابل دسترسي در داروخانه هاي غير بستري مجاور:  CCCCداروهاي رده �

كل  % 10-20تنها  BBBBاقلام كلاس. قيمت كل را شامل مي شود% 75- 80كل اقلام بوده ولي % 10-20تنها  AAAAاقلام كلاس كل  % 10-20تنها  BBBBاقلام كلاس. قيمت كل را شامل مي شود% 75- 80كل اقلام بوده ولي % 10-20تنها  AAAAاقلام كلاس

قيمت كل را  % 5-10كل اقلام و % 60-70اغلب  CCCCكلاس. قيمت كل را شامل مي شود% 15-20اقلام بوده ولي 

.شامل مي شود

�V(Vital);E(Essential):N(Non-Essential)  كه تقريباً معادل همان آناليزABC است.

غيـر   Aنسـبت بـه اقـلام كـلاس     ) ABV(گردش كنـد حيـاتي     Aبراين اساس اقلام رده . ميتوان اين دو سيستم را با هم تركيب كرد

جـدول صـفحه   .را نبايد بصورت استوك نگهداري كرد  Cيا رده .بايد كفه موجودي بالاتري داشته باشند) (ABNضروري گردش سريع

.بعد تغيير در هزينه هاي انبارداري را با تغيير الگوي سفارش رده هاي مختلف دارويي نشان مي دهد



تغيير در هزينه هاي انبارداري با تغيير در الگوي سفارش 
)به هزار دلار(سطح خدمات 

طبقه بندي دارو و فواصل سفارش
85% 90% 95% 98% 99%

7394 7394 8204 9730 10801

Aسفارش  الگوي

ماه AAAA – – – – 12داروهاي رده 

ماه BBBB – – – – 12داروهاي رده 

ماه CCCC – – – – 12داروهاي رده 

4606 5217 6902 7750 8766

Bسفارش  الگوي

ماه AAAA – – – –  6داروهاي رده 

ماه BBBB – – – – 12داروهاي رده 

هما CCCC – – – – 12داروهاي رده 

Cسفارش  الگوي

ماه 6  داروهاي رده 
4056 4788 5927 7360 8365

سفارش  الگوي

ماه AAAA – – – –  6داروهاي رده 

ماه BBBB – – – –  6داروهاي رده 

ماه CCCC – – – – 12داروهاي رده 

3697 4507 5661 7104 8103

Dسفارش  الگوي

ماه AAAA – – – –  6داروهاي رده 

ماه BBBB – – – –  6داروهاي رده 

ماه CCCC – – – –  6داروهاي رده 

3738 4392 5476 6862 7820

Eسفارش  الگوي

ماه AAAA – – – –  4داروهاي رده 

ماه BBBB – – – –  6داروهاي رده 

ماه CCCC – – – – 12داروهاي رده 

3725 3982 5086 6471 7380

Fسفارش  الگوي

ماه AAAA – – – –  4داروهاي رده 

ماه BBBB – – – –  4داروهاي رده 

ماه CCCC – – – –  4داروهاي رده 



الگوهاي مختلف زماني سفارش دارو 

كل موجودي 

الگوي سفارش ساليانه الگوي سفارش شش ماهه  الگوي سفارش سه ماهه

كفه موجودي 

متوسط 
موجودي



انواع مختلف روشهاي برآورد نياز دارويي

برآورد نياز بر اساس الگوي مصرف�

برآورد نياز بر اساس الگوي بروز و شيوع بيماريها�

برآورد نياز بر اساس روش تعديل شده الگوي مصرف برآورد نياز بر اساس روش تعديل شده الگوي مصرف�

سطح ارائه خدمت -برآورد نياز بر اساس الگوي هزينه�



مراحل سفارش دارو بر اساس الگوي مصرف

تهيه فهرست دارويي1.

)سه ماهه، شش ماهه، ساليانه(تعيين دوره زماني كه ميزان سفارش آن را پوشش خواهد داد2.

ميزان كل مصرف،تعداد روزهايي كه موجودي صفر (تعيين الگوي مصرف هر يك از اقلام3.
)شده،ميزان زمان تأخير،گزارش توزيع به توابع،سفارشات دارويي

محاسبه متوسط ميزان مصرف ماهيانه4.

موجودي )ذخيره (محاسبه كفه5. موجودي )ذخيره (محاسبه كفه5.

محاسبه ميزان سفارش براي دوره هاي بعدي 6.

ايجاد تعديل به منظور مقابله با تغييرات غيرمنتظره در الگوي مصرف7.

ايجاد تعديل به منظور جبران كمبودها8.

تجميع و همگردان كردن درخواستها در موارد درخواست بصورت غيرمتمركز9.

تخمين هزينه هر يك از اقلام  10.

مقايسه كل هزينه تخميني با بودجه موجود و ايجاد تعديل در صورت لزوم11.



حداكثر موجودي=ميزان سفارش+ كفه موجودي  

Stock on Hand= QO + Safety Stock 

:مثال
 و بوده واحد 5000 دارويي براي )موجودي كفه(انبار ذخيره حداقل اگر

 در موجودي حداكثر باشد واحد 10000 آن شده داده سفارش ميزان

حداكثر موجودي=ميزان سفارش+ كفه موجودي  

:مثال
 و بوده واحد 5000 دارويي براي )موجودي كفه(انبار ذخيره حداقل اگر

 در موجودي حداكثر باشد واحد 10000 آن شده داده سفارش ميزان

تعيين حداكثر موجودي در دسترس

 در موجودي حداكثر باشد واحد 10000 آن شده داده سفارش ميزان
باشد؟ بايد چقدر دارو اين براي دسترس

حداكثر موجودي=ميزان سفارش+ كفه موجودي  

حداكثر موجودي=10000+ 5000= واحد 15000   

 در موجودي حداكثر باشد واحد 10000 آن شده داده سفارش ميزان
باشد؟ بايد چقدر دارو اين براي دسترس

حداكثر موجودي=ميزان سفارش+ كفه موجودي  

حداكثر موجودي=10000+ 5000= واحد 15000   



اما متأسفانه الگوي مصرف اغلب غير قابل پيش بينـي  
بوده و شركتهاي توزيع كننده دارو نيز هميشـه دارو  
.           را در موعــــد مقــــرر تحويــــل نمــــي دهنــــد

                 

پس بايد چه كرد؟ 



اكثر سيستمها بر اساس تجربه مقاديري را به ميزان 
.محاسبه شده مي افزايند

CCCC BBBB AAAA رده دارويي

5% 50% 70% %5ضريب 50% 70% ضريب

و بيهوشي  ICU،CCUداروهاي اورژانس، :  Aداروهاي رده 

، سرم، آنتي بيوتيكهاي خاص)نياز اساسي بخش( داروهاي خاص بخشها: Bداروهاي رده 

داروهاي كم مصرف، متداول و قابل دسترسي در داروخانه هاي غير بستري مجاور:  Cداروهاي رده 



يا آنكه بصورت كلاسيك زمان تـأخير در تحويـل را بـر    
.اساس سوابق محاسبه مي نماييم

زمان محتمل تحويل  =مدت زمان تأخير قول داده شده  +) متوسط زمان تأخير به روزᵡسفارشهايي كه با تأخير تحويل شده(%
دارو

DDE=DDP+(OD ᵡ OD%) :مثال

  ذكر روز 45 را تحويل در تأخير زمان حداكثر قرارداد، در دارو كننده توزيع شركت يك

 زمان .است داده تحويل تأخير روز 43زماني متوسط با را قبلي سفارشات %50 اما كرده

گرفت؟ نظر در بايد روز چند دارو تحويل محتمل

DDE=DDP+(OD ᵡ OD%)

DDE= 43(+45 ᵡ )50 %

DDE= روز 66/5



 متغير مصرف الگوي هم و تحويل در تأخير زمان مدت هم چنانچه
.كنيم مي محاسبه را معيار انحراف زير فرمول مطابق باشد

انحراف = √ )متوسط زمان تأخير درتحويل ᵡانحراف معيار الگوي مصرف  2 + ( )متوسط مصرف ماهيانه ᵡ 2انحراف معيار زمان تأخير  2 (
معيار

SDLTC=√ (LTᵡ SDC
2) + ( CA

2 ᵡ SDLT
2) :مثال

و متوسط زمان  100واحد با انحراف معيار  1000اگر متوسط مصرف ماهيانه يك قلم دارو 
ماه باشد ، انحراف معيار براي الگوي مصرف و زمان  0/75تأخير سه ماهه با انحراف معيار 

تأخير چقدر است؟تأخير چقدر است؟

SDLTC=√ (LTᵡ SDC
2) + ( CA

2 ᵡ SDLT
2)

√ معيار انحراف= 3ᵡ(100ᵡ 100) + ( 1000ᵡ1000  ) ᵡ ( 0/75ᵡ0/75) 

معيار انحراف=769/74

 يا .كرد خواهد تغيير فوق معيار انحراف برابر دو محدوده در ماهيانه مصرف موارد، %95 در كه معناست بدان اين

 كفه عنوان به تأخير زمان طي در بايد را دارو آن از واحد 2ᵡ770 ماهيانه مصرف متوسط بر علاوه اينكه

.نشويم دارو كمبود دچار تا باشيم داشته موجودي



ا بـدانيم ، بـا در   چنانچه موجودي هدف قبلاً تعيين نشده باشد اما متوسط مصرف ماهيانه ر
:نظر گرفتن ساير عوامل ،ميزان سفارش را به اين صورت محاسبه مي كنيم

ميزان  =متوسط مصرف ماهيانه �) زمان تأخير+  دوره مصرف+ (كفه موجودي+بدهي قبلي- )موجودي در دسترس+ ميزان سفارش قبلي(

سفارش

Qo=CA   ᵡ(LT +PP) +SS+SB- (SI+SO)  

ميزان سفارش =متوسط مصرف ماهيانه �) زمان تأخير+  دوره مصرف+ (كفه موجودي+بدهي قبلي- )موجودي در دسترس+ ميزان سفارش قبلي(

:مثال
در يك اپيدمي وبا موجودي كپسول تتراسيكلين صفر و از مراكـز تابعـه قـبلاً درخواسـت     

 3000ميزان درخواست قبلي از شركت توزيع كننده اين دارو . كپسول شده است 2000
چنانچـه متوسـط   . عدد كپسول بوده كه شركت قرار است آن را دو ماهـه تحويـل نمايـد   

كپسول باشـد،   2000كپسول و كفه موجودي در حد  1000مصرف ماهيانه تتراسيكلين 
ماهه ميزان سفارش چقدر بايد باشد؟ 6براي يك سفارش 

ميزان سفارش =متوسط مصرف ماهيانه �) زمان تأخير+  دوره مصرف+ (كفه موجودي+بدهي قبلي- )موجودي در دسترس+ ميزان سفارش قبلي(

ميزان سفارش =1000 �) 2+  6+ ( 2000+ 2000- )0+  3000(  =كپسول9000



با تشكر



ن
رو
دا
م 
ا

در
ق

ت

رو
دا
ل 
ك
ش

ته
س
ر ب
 ه
در
د 
دا
تع

ف
صر

 م
ل
ك

ود
مب
 ك
رد
وا
م

)
وز
ر

(

ف
صر

 م
ط
س
تو
 م
ن
زا
مي

ي
ون
كن
ي 
ود
ج
مو

ل
قب
ش 

ار
سف
ن 
زا
مي

ي
ود
ج
مو
ه 
كف

يه
ول
ش ا

ار
سف

ده
ش
ل 
اد
تع
 م
ش
ار
سف

ي
ش
ار
سف
ه 
ست
د ب
دا
تع

ه 
ست
ر ب
 ه
ت
يم
ق

)
ل
ريا
(

ور
كت
فا
ش 

 پي
غ
بل
م

)
ل
يا
ر

(

آمپي سيلين
5 0 0

كپسول 100 59500 صفر 9917 32000 42000 29750 45000 50737 5 1 0 65000 33150000

نمونه فهرست دارويي

آمپي سيلين
5 0 0

m g
كپسول 100 59500 صفر 9917 32000 42000 29750 45000 50737 5 1 0 65000 33150000

آمپي سيلين
2 5 0

m g
كپسول 100 89000 34 18218 81000 58000 54654 79616 89766 9 0 0 37000 33300000

سوسپانسيون 

نآمپي سيلي

1 2 5

m g /

5 m l

شيشه 1 4128 صفر 6 8 8 1513 3000 2064 3743 4220 4220 7000 29540000



برآورد نياز براساس الگوي مصرف

  در مصرف ميزان كه داروست سفارش در انتخابي روش:مزايا�

.كند مي بيني پيش را آينده

 مورد در اعتمادي قابل گزارش وجود :نياز مورد اطلاعات�

 شركتهاي تحويل تأخير زمان نمودن كنوني،مشخص موجودي شركتهاي تحويل تأخير زمان نمودن كنوني،مشخص موجودي

داروها تغييرقيمت مورد در پخش،دقت

 ميزان مورد در دقيق اطلاعات وجود لزوم :امحدوديته�

مختلف عوامل از ناشي غيرمنطقي مصرف احتمالي مصرف،تأثير



برآورد نياز براساس الگوي شيوع بيماريها

  غيرمترقبه، حوادث وقوع صورت در انتخابي روش:استفاده مورد•

.مصرف تئوري مقادير و مصرف واقعي ميزان بين مقايسه

 بيماران، تعداد و جمعيتي اطلاعات وجود :نياز مورد اطلاعات•

 درمان در استاندارد روشهاي بهداشتي،وجود مشكلات وقوع احتمال درمان در استاندارد روشهاي بهداشتي،وجود مشكلات وقوع احتمال

بيماريها

 عدم مختلف، بيماريهاي شيوع ميزان به دسترسي لزوم :محدوديتها•

  كليه توسط درماني استاندارد روشهاي اجراي/به پايبندي

تجهيزات و دارو تجويزكنندگان



برآورد نياز بر اساس روش تعديل شده الگوي مصرف

 با نباشند،مقايسه اعتماد قابل روشها ساير كه زماني:استفاده مورد•

.دهد مي بدست را جاها ساير در مصرف الگوي

 ميزان مورد در اي مقايسه اطلاعات وجود :نياز مورد اطلاعات•

 بيماريها، شيوع الگوي و خدمت ارائه بيماران،سطح مصرف،تعداد بيماريها، شيوع الگوي و خدمت ارائه بيماران،سطح مصرف،تعداد

 تخمين منطقه، هر در بهداشتي تسهيلات متعدد مراكز وجود

سني رده تفكيك به خدمت گيرندگان جمعيتي

 ، رانبيما جمعيت بين مقايسه قابليت بودن برانگيز بحث :محدوديتها•

  مختلف مناطق در درماني روشهاي و بيماري شيوع الگوهاي



سطح ارائه خدمت-برآورد نياز براساس الگوي هزينه

.مالي نيازهاي تعيين/تخمين :استفاده مورد•

  مركز نوع و خدمت ارائه سطح تعيين :نياز مورد اطلاعات•

بيمار حضور بار هر ازاي به هزينه ميانگين خدماتي،برآورد

  بهداشتي، تسهيلات از استفاده در تفاوت :مـحـدوديتـها•مـحـدوديتـها

  كارايي ميزان و درماني مراجعه،الگوي ميزان در تفاوت

دارو تأمين سيستم



تعيين ميزان سفارش

 اما .كرد اقدام دارو سفارش به بايد رسيد كمتر يا موجودي حداقل سطح به انبار موجودي كه هرگاه

:شود مي استفاده زير فرمول از سفارش ميزان تعيين براي باشد؟ بايد چقدر سفارش ميزان

ميزان سفارش)= حداكثر موجودي+  بدهكاري قبلي( - )موجودي در دسترس+ ميزان سفارش قبلي(

Qo=(SMAX +SB)- (SI+SO)

ميزان سفارش =)حداكثر موجودي  +بدهكاري قبلي( - )موجودي در دسترس+ ميزان سفارش قبلي(

::::مثالمثالمثالمثال

چنانچه چنانچه چنانچه چنانچه . . . . عدد است عدد است عدد است عدد است     3000300030003000عدد بوده و ميزان موجودي كنوني عدد بوده و ميزان موجودي كنوني عدد بوده و ميزان موجودي كنوني عدد بوده و ميزان موجودي كنوني 10000100001000010000در يك مركز حداكثر موجودي براي يك دارو در يك مركز حداكثر موجودي براي يك دارو در يك مركز حداكثر موجودي براي يك دارو در يك مركز حداكثر موجودي براي يك دارو 

عدد از اين دارو از سفارش قبلي در راه بوده و اين مركز بدهكاري قبلي بابت ايـن دارو نداشـته باشـد،    عدد از اين دارو از سفارش قبلي در راه بوده و اين مركز بدهكاري قبلي بابت ايـن دارو نداشـته باشـد،    عدد از اين دارو از سفارش قبلي در راه بوده و اين مركز بدهكاري قبلي بابت ايـن دارو نداشـته باشـد،    عدد از اين دارو از سفارش قبلي در راه بوده و اين مركز بدهكاري قبلي بابت ايـن دارو نداشـته باشـد،        2000200020002000

....ميزان سفارش را محاسبه كنيدميزان سفارش را محاسبه كنيدميزان سفارش را محاسبه كنيدميزان سفارش را محاسبه كنيد

ميزان سفارش =)حداكثر موجودي  +بدهكاري قبلي( - )موجودي در دسترس+ ميزان سفارش قبلي(

ميزان سفارش =)10000+  0( - )3000+ 2000(=5000



تعيين كفه موجودي

كفه موجودي=متوسط مصرفᵡمدت زمان تأخير در تحويل  

Safety Stock= CA  ᵡ Lead Time

:مثال
 و ماه سه الف، پخش شركت داروي تحويل در تأخير زمان متوسط اگر

  اتفاق دارويي كمبود آنكه براي ، باشد واحد 1000 آن مصرف متوسط  اتفاق دارويي كمبود آنكه براي ، باشد واحد 1000 آن مصرف متوسط
باشد؟ بايد چقدر )موجودي كفه(انبار ذخيره حداقل نيفتد

كفه موجودي=متوسط مصرفᵡزمان تأخير در تحويل  

كفه  =ᵡ1000 3= واحد 3000   
موجودي



سطح حداقل و حداكثر موجودي

حداكثر موجودي

ي
ود
ج
و
م

كفه موجودي

زمان انجام سفارش

زمان دريافت سفارش

مدت زمان تأخير در تحويل

حداقل موجودي

LT�CA

ي
ود
ج
و
م

زمان

LTᵡ
CA



متوسط موجودي در دسترس

در شرايط مطلوب متوسط موجودي در دسترس عبارتست از نصف ميزان سفارش داده شده به همراه كفه موجودي

متوسط موجودي در دسترس  
  I= SS+½ QO

:مثال
متوسط متوسط . واحد داده شده است 6000واحد ،سفارش  1000براي دارويي با كفه موجودي  متوسط متوسط . واحد داده شده است 6000واحد ،سفارش  1000براي دارويي با كفه موجودي 

موجودي در دسترس براي اين دارو چقدر است؟

I= SS+½ QO

متوسط موجودي در دسترس     +              1000=4000

  


